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Šifra anketarja:    
 
 
 
Datum ankete: dan               mesec    
 

 
 
 

Začetek anketiranja: URA______ MINUTE ______ 
 
 
 

 
Dober dan, moje ime je ___________, sem anketar(ka) raziskovalne družbe CATI.  
V Sloveniji izvajamo raziskavo po naročilu komisije Evropske unije v okviru mednarodnega projekta, ki poteka v trinajstih državah 
kandidatkah za vstop v unijo, naziv projekta pa je Eurobarometer med državami kandidatkami.  
 
Anketa, ki jo želimo danes opraviti, se osredotoča na različna splošna vprašanja in pa na vprašanja, ki se nanašajo posebej na 
Evropsko unijo. 
 
Večina vprašanj je bila prvotno oblikovana za državljane Evropske unije, zato se vam nekatera morda ne bodo zdela smiselna oz. 
za vas še ne bodo imela pravega pomena. Kot morebitni bodoči državljan(ka) Evropske unije poskusite na takšna vprašanja 
odgovoriti, kot da bi Slovenija že bila država članica unije. 
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CCEB 2003.4 - VPRAŠALNIK DG PRESS 
 
 
SCREENER1: Kakšno je vaše državljanstvo?  

ČE NI SLOVENSKO, ZAKLJUČI ANKETO 

 
 
Q1. Gledano v celoti, kako ste na splošno zadovoljni s svojim življenjem? Bi zase rekli, da ste:  
(BERI ODG.!) 

1 – zelo zadovoljni 
2 – razmeroma zadovoljni 
3 – ne preveč zadovoljni 
4 – sploh niste zadovoljni 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
 
Q2. Če primerjate svoj položaj s tistim izpred petih let, bi zase lahko rekli, da se je izboljšal, ostal približno enak, ali se je 

poslabšal? 
1 - izboljšal 
2 – ostal približno enak 
3 – poslabšal 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!)                                                                         
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
 
Q3. Kakšna so vaša pričakovanja za prihodnje leto? Ali bo leta 2004 bolje, slabše, ali enako, ko gre za: 
(BERI ODG.!) 
 
 

bolje enako slabše 
ne vem / 
nimam 
mnenja 

zavrnil 

a) vaše življenje na splošno 3 2 1 9 X 
b) gospodarski položaj v SLOVENIJI  3 2 1 9 X 
c) finančno stanje vašega gospodinjstva 3 2 1 9 X 
d) možnosti za zaposlitev v SLOVENIJI (na splošno) 3 2 1 9 X 
e) vaš položaj na delovnem mestu 3 2 1 9 X 
 
 
Q4. Ali pričakujete, da se bo vaš položaj v naslednjih petih letih izboljšal, ostal približno enak, ali se bo poslabšal? 

1 - izboljšal 
2 – ostal približno enak 
3 – poslabšal 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!)                                          X – zavrnil odg. 
(NE BERI!) 

 
 
Q5. Menite, da se o politiki pogovarjate veliko, občasno, redko ali nikoli? 
POKAŽI KARTICO z možnimi odgovori 
 

(PREBERI) pogosto včasih redko nikoli 
Ne vem 
/nimam 
mnenja 

zavrnil 

a) s prijatelji  4 3 2 1 9 X 
b) s partnerjem 4 3 2 1 9 X 
c) z drugimi sorodniki 4 3 2 1 9 X 
d) s sodelovci   4 3 2 1 9 X 
e) z drugimi ljudmi 4 3 2 1 9 X 
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Q6. Kadar imate o nečem trdno mnenje, ali kdaj prepričujete svoje prijatelje, sorodnike ali sodelavce, da bi se strinjali z vašimi 
pogledi? Se to dogaja:  
(BERI!) 

1 – pogosto 
2 - občasno 
3 - redko 
4 - nikoli 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 

Q8. Kako pogosto …  
POKAŽI KARTICO, PREBERI: 

 
Vsak dan Večkrat 

tedensko 
Enkrat 

ali dvakrat 
tedensko 

manj 
pogosto nikoli 

Ne vem / 
brez 
odg. 

zavrnil 

a) gledate poročila po TV 1 2 3 4 5 9 X 
b) berete novice v dnevnem časopisju 1 2 3 4 5 9 X 
c) poslušate poročila po radiu 1 2 3 4 5 9 X 
 
 
Q9. Na splošno, koliko pozornosti  posvečate pri poročilih naslednjim zadevam:  

POKAŽI KARTICO, PREBERI: 

 veliko 
pozornosti 

malo 
pozornosti 

sploh nobene 
pozornosti 

ne vem / 
brez 

mnenja. 
zavrnil 

a) lokalna politika 3 2 1 9 X 
b) politika na državni ravni 3 2 1 9 X 
c) socialna vprašanja, kot npr. izobraževanje, 

zdravstveno varstvo, revščina itd. 3 2 1 9 X 

d) Evropska unija 3 2 1 9 X 
e) gospodarstvo 3 2 1 9 X 
f) šport 3 2 1 9 X 
g) okolje (ekologija) 3 2 1 9 X 
h) zunanja politika – mednarodni odnosi 3 2 1 9 X 
i) kultura 3 2 1 9 X 
 
Q10. Zanima nas, koliko zaupate posameznim institucijam. Za vsako od naslednjih institucij nam povejte, ali se nagibate k temu, 

da ji zaupate ali ne zaupate? 
POKAŽI KARTICO, PREBERI: 

 
bolj zaupa bolj ne 

zaupa 
ne vem - 
nimam 
mnenja 

zavrnil 

1. tisk 1 2 9 X 
2. radio 1 2 9 X 
3. televizija 1 2 9 X 
4. pravosodje/slovenski pravni sistem 1 2 9 X 
5. policija 1 2 9 X 
6. vojska 1 2 9 X 
7. verske institucije 1 2 9 X 
8. sindikati 1 2 9 X 
9. politične stranke 1 2 9 X 
10. državna uprava 1 2 9 X 
11. velika podjetja 1 2 9 X 
12. slovenska vlada 1 2 9 X 
13. slovenski parlament 1 2 9 X 
16. Evropski unija 1 2 9 X 
17. Organizacija Združenih narodov 1 2 9 X 
14. nevladne ogranizacije 1 2 9 X 
15. dobrodelne, prostovoljne organizacije 1 2 9 X 
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Q11. Ljudje lahko čutijo različne stopnje navezanosti na svoj domači kraj ali vas, regijo, državo ali Evropo. Prisim, povejte mi, 
koliko se vi čutite navezane na... 
 

a) svoje mesto/kraj/vas? (POKAŽI KARTICO S STOPNJAMI) 
b) Svojo regijo? (POKAŽI ISTO KARTICO) 
c) Na Slovenijo? (POKAŽI ISTO KARTICO 
d) Na Evropo? (POKAŽI ISTO KARTICO) 

 

 PREBERI Zelo 
navezan 

Dokaj 
navezan 

Dokaj  
nenavezan 

Zelo 
nenavezan Ne vem zavrnil 

a svoje mesto/kraj/vas 1 2 3 4 9 X 
b   svojo regijo 1 2 3 4 9 X 
c Slovenijo 1 2 3 4 9 X 
d Europo  1 2 3 4 9 X 

 
 
Q12. Bi zase rekli, da ste zelo ponosni, dokaj ponosni, ne preveč ponosni, ali sploh niste ponosni, da ste Slovenec/ka? 

1 – zelo ponosen/a 
2 – dokaj ponosen/a 
3 – ne preveč ponosen/a 
4 – sploh nisem ponosen/a 

8 – ne počuti se Slovenca (spontano) 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
 
Q13. In, ali bi zase rekli, da ste zelo ponosni, dokaj ponosni, ne preveč ponosni, ali sploh niste ponosni, da ste Evropejec/ka? 

1 – zelo ponosen/a 
2 – dokaj ponosen/a 
3 – ne preveč ponosen/a 
4 – sploh nisem ponosen/a 

8 – ne počuti se Evropejca (spontano)                                                                            
9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
Q14. Ali se v bližnji prihodnosti vidite kot…? 

1 – le Slovenec/ka 
2 – Slovenec/ka in Evropejec/ka 
3 – Evropejec/ka in Slovenec/ka 
4 – le Evropejec/ka 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
Q15. Ko pomislite na Evropsko unijo, kaj vam najprej pride na misel?  

In naslednja stvar?  Še kaj drugega? 

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 
 
Q16. Ali imate na splošno zelo pozitivno, dokaj pozitivno, nevtralno, dokaj negativno ali zelo negativno podobo o Evropski uniji?  

5 – zelo pozitivna 
4 – dokaj pozitivna 
3 - nevtralna 
2 – dokaj negativna 
1 – zelo negativna 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
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Q17. Evropska unija vam osebno vzbuja občutek...? 
POKAŽI KARTICO – PREBERI - MOŽNIH VEČ ODGOVOROV 

 
 Omenil Ni omenil Ne ve /    

nima mnenja zavrnil 

1.  navdušenja 1 2 9 X 
2.  upanja 1 2 9 X 
3.  zaupanja 1 2 9 X 
4.  brezbrižnosti 1 2 9 X 
5.  tesnobe 1 2 9 X 
6.  nezaupanja 1 2 9 X 
7.  zavračanja 1 2 9 X 

 
 
Q18. Kaj pomeni Evropska unija vam osebno? 

 POKAŽI KARTICI – PREBERI – VEČ MOŽNIH ODGOVOROV  
 

ROTIRAJ OD ZGORAJ NAVZDOL / OD SPODAJ NAVZGOR 
 

  Omenil Ni omenil NV / nima 
mnenja Zavrnil 

1. Mir 1 2 
2. Gospodarski razcvet 1 2 
3. Socialno varstvo 1 2 
4. Svoboda potovanja, študija in zaposlitve kjerkoli v 

Evropski uniji 1 2 

5. Kulturna raznolikost 1 2 
6. Močnejšo besedo v svetu  1 2 
7. Evro 1 2 
8. Brezposelnost 1 2 
9. Birokracija 1 2 
10. Zapravljanje denarja 1 2 
11. Izguba lastne kulturne identitete 1 2 
12. Več kriminala 1 2 
13. Premalo nadzora na zunanjih mejah 1 2 
14. Drugo (Spontana navedba) 1 2 

9 X 

 
 
Q19. Kaj od naslednjega po vašem mnenju pravzaprav sploh pomeni biti “državljan evropske unije”?  

POKAŽI KARTICO – PREBERI!  – MOŽNIH VEČ ODGOVOROV! 

 

 omenil ni 
omenil 

ne ve /    
nima mnenja zavrnil 

1. Pravico, da se za stalno preselite v katerokoli državo v 
Evropski uniji 1 2 

2. Pravica do zaposlitve v katerikoli od držav članic 
Evropske unije 1 2 

3. Pravico sodelovati na lokalnih volitvah v državi članici, 
kjer prebivate/živite, čeprav to ni vaša matična država 1 2 

4. Pravico sodelovati na državnih volitvah v državi članici, 
kjer prebivate/živite, čeprav to ni vaša matična država 1 2 

5. Pravico sodelovati na volitvah v Evropski parlament v 
državi članici, kjer prebivate/živite, čeprav to ni vaša 
matična država 

1 2 

6. Dostop do zdravstvenega in socialnega varstva kjerkoli 
v Evropski uniji 1 2 

7. Možnost študija v katerikoli državi Evropske unije 1 2 
8. drugo (spontane navedbe) 1 2 

9 X 
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Q20. Če bi vam jutri povedali, da so Evropsko unijo razpustili, bi vam bilo zelo žal, vseeno ali pa bi čutili  veliko olajšanje? 
 

1 – zelo žal 
2 – vseeno mi je 
3 – čutim veliko olajšanje 
__________________________________ 
9 – ne vem/ nimam mnenja (spontano) 
X – zavrnil (spontano) 

 
 
 

 
Q21. Kaj sta po vašem mnenju dva najpomembnejša problema, s katerima se Slovenija trenutno sooča?  

POKAŽI KARTICO - PREBERI – NAJVEČ 2 MOŽNA ODGOVORA 
 

 Omenil Ni omenil NV / BO Zavrnil 
1. Kriminal 1 2 
2. Javni prevoz 1 2 
3. Gospodarsko stanje 1 2 
4. Rast cen / inflacija  1 2 
5.  Obdavčevanje 1 2 
6. Brezposelnost 1 2 
7. Terorizem 1 2 
8. Obramba / Zunanje zadeve 1 2 
9. Stanovanjska problematika 1 2 
10. Imigracija (priseljevanje) 1 2 
11. Sistem zdravstvenega varstva  1 2 
12. Izobraževalni sistem 1 2 
13. Pokojnine 1 2 
14. Varstvo okolja 1 2 
15. Drugo (Spontane navedbe) 1 2 

9 X 

 

 
 Q22. Za vsako izmed vprašanj v Sloveniji ocenite ali  ima pri tem  Evropska unija pozitivno vlogo, negativeno vlogo ali niti 
pozitivne niti negativne vloge? 
 

POKAŽI KARTICO - PREBERI 
 

 
Pozitivno 

vlogo 
Negativno 

vlogo 

Niti 
negativne 

niti 
pozitivne 

vloge 

Ne 
vem/nima
m mnenja 

zavrnil 

1. kriminal 1 2 3 9 X 
2. javni prevoz 1 2 3 9 X 
3. ekonomski položaj 1 2 3 9 X 
4. povišanje cen/inflacija 1 2 3 9 X 
5.     obdavčitev 1 2 3 9 X 
6. nezaposlenost 1 2 3 9 X 
7. terorizem 1 2 3 9 X 
8. obramba/zunanja politika 1 2 3 9 X 
9. stanovanjska problematika 1 2 3 9 X 
10. priseljevanje 1 2 3 9 X 
11. zdravstvo 1 2 3 9 X 
12. šolstvo 1 2 3 9 X 
13. pokojnine 1 2 3 9 X 
14. Varstvo okolja 1 2 3 9 X 
15. drugo (SPONTANO) 1 2 3 9 X 
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Q23. Naštel(a) vam bom nekaj stvari, za katere bi nekateri ljudje rekli, da se jih bojijo. Za vsako od njih prosim povejte, ali se jih vi 
osebno bojite ali ne? 

 POKAŽI KARTICO – PREBERI 
 

 
 Se boji Se ne boji ne ve /        

nima mnenja zavrnil 

1.Svetovna vojna 1 2 9 X 
2.Jedrski konflikt v Evropi 1 2 9 X 
3.Konvencionalna vojna v Evropi (vojna, ki ni jedrska, 
bakteriološka ali kemična) 

1 2 9 X 

4.Ponesrečena sprožitev jedrskega izstrelka  1 2 9 X 
5.Nesreča v jedrski elektrarni  1 2 9 X 
6.Širjenje jedrskega, bakteriološkega ali kemičnega 
orožja za množično uničevanje 

1 2 9 X 

7.Etnični konflikti v Evropi  1 2 9 X 
8.Mednarodni terorizem 1 2 9 X 
9.Organizirani kriminal 1 2 9 X 
10.Epidemije 1 2 9 X 

 
 
Q.24.a. Ste že slišali za naslednje institucije…?  
Q.24.b Ali bi za vsako od naštetih institucij lahko rekli, da se nagibate k temu, da ji zaupate ali ne zaupate? 
 
PREBERI: Q19.a. Q19.b. 
 

slišal ni 
slišal 

ne ve /   
nima 

mnenja 
zavrnil bolj 

zaupa 
bolj 
ne 

zaupa 

ne ve /   
nima 

mnenja 
zavrnil 

1. Evropska unija 1 2 9 X 1 2 9 X 
2. Organizacija združenih Narodov (OZN) 1 2 9 X 1 2 9 X 
3. NATO 1 2 9 X 1 2 9 X 
4. Organizacija za varnost in sodelovanje Evrope 

(OVSE) 1 2 9 X 1 2 9 X 

5. Svet evrope 1 2 9 X 1 2 9 X 
6. Mednarodno sodišče v Hagu 1 2 9 X 1 2 9 X 
7. Evropsko sodišče za človekove pravice 1 2 9 X 1 2 9 X 
 
 
Q24.c Ali ste slišali tudi za...? 
Q24.d. Bi lahko za vsako od njih povedali, ali igra pomembno vlogo v delovanju Evropske unije ali ne? 
Q24.e Bi za vsako od njih lahko povedali, ali se bolj nagibate k temu, da tej ustanovi zaupate, ali da ji ne zaupate? 
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au
pa

 

Bo
lj n

e z
au

pa
 

ne
 ve

  

ni 
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g. 
/ z
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il 

1.Evropski parlament 1 2 9 X 1 2 9 X 1 2 9 X 
2.Evropska komisija 1 2 9 X 1 2 9 X 1 2 9 X 
3.Svet ministrov Evropske unije 1 2 9 X 1 2 9 X 1 2 9 X 
4.Sodišče Evropskih skupnosti 1 2 9 X 1 2 9 X 1 2 9 X 
5.Evropski varuh človekovih 

pravic 1 2 9 X 1 2 9 X 1 2 9 X 

6.Evropska centralna banka 1 2 9 X 1 2 9 X 1 2 9 X 
7.Evropsko računsko sodišče 1 2 9 X 1 2 9 X 1 2 9 X 
8.Odbor regij Evropske unije 1 2 9 X 1 2 9 X 1 2 9 X 
9.Ekonomsko socialni odbor 

Evropske unije 1 2 9 X 1 2 9 X 1 2 9 X 

10.Konvencija o prihodnosti 
Evropske unije 1 2 9 X 1 2 9 X 1 2 9 X 

 

PREBERI: Q24.c Q24d Q24e 
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Q25. Koliko se vam zdi, da veste o Evropski uniji, njeni politiki in ustanovah? Ocenite na lestvici od 1 do 10, kjer 1 pomeni, da “ne 
veste ničesar”, 10 pa pomeni, da “veste veliko”.  
POKAŽI KARTICO Z LESTVICO 

ne vem 
ničesar         vem veliko 

ne vem / 
nimam 
mnenja 

zavrnil 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 0 X 
 
 
 
Q26. Za vsako od naslednjih trditev o Evropski uniji mi prosim povejte, če mislite da drži ali ne? 
 
 Drži Ne drži Ne vem Zavrnil 

1. Evropsko unijo sestavlja 15 držav članic  1 2 9 X 
2. Evropska skupnost je bila ustanovljena po koncu prve svetovne vojne, v poznih 
desetih – zgodnjih dvajsetih letih 20. stoletja 1 2 9 X 

3. Evropska zastava je modre barve z rumenimi zvezdicami  1 2 9 X 
4. Na Evropski zastavi je 15 zvezdic  1 2 9 X 
5. Evropska unija ima sedeže v Bruslju, Strasburgu in Luxemburgu  1 2 9 X 
6. Poslance Evropskega parlamenta neposredno izvolijo državljani Evropske unije 1 2 9 X 
7. Predsednika Evropske unije neposredno volijo vsi državljani Evropske unije 1 2 9 X 
8. Evropska unija ima svojo himno  1 2 9 X 
9. Med državami članicami Evropske unije ni meja  1 2 9 X 
 
 
Q28. Splošno gledano, ali mislite, da bi bilo članstvo Slovenije v Evropski uniji…: 

PREBERI! 
1 - dobro 
2 – slabo 
3 – niti dobro niti slabo 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 

 
Q29. Kako ste glasovali na referendumu za priključitev Slovenije k državam Evropske unije? 
 

1 – za 
2 – proti  
_________________________________________ 
3 – nisem se udeležil referenduma (SPONTANO) 
4 – se ne spomnim (SPONTANO) 
9 – ne vem/nimam mnenja (SPONTANO) 

 
 
Q30. In, če bi bil referendum danes, kako bi glasovali o priključitvi Slovenije Evropski uniji? 
 

1 – za  
2 – proti  
3 – ne bi se ga udeležil 
_______________________________________ 
9 – ne vem/nimam mnenja (SPONTANO) 
X – zavrnil (SPONTANO) 

 
 
Q31. Če upoštevate vse vidike, bi rekli, da bi Slovenija s članstvom v Evropski uniji karkoli pridobila ali ne? 

1 – da, bi 
2 – ne, ne bi 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
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Q32. Ali menite, da bi Sloveniji članstvo v Evropski uniji prineslo …  
POKAŽI KARTICO– PREBERI ODGOVORE – MOŽEN SAMO EN ODGOVOR 

 
5 – precej več prednosti 
4 – več prednosti 
3 – toliko prednosti kot slabosti  
2 – več slabosti 
1 – precej več slabosti 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
Q33 . In, ali bi rekli, da bi vi osebno s članstvom Slovenije v Evropski uniji kaj pridobili ali ne? 

1 – da, bi 
2 – ne, ne bi 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
 
Q34. Ali menite, da bi vam osebno članstvo Slovenije v Evropski uniji prineslo ...  
POKAŽI KARTICO– PREBERI ODGOVORE – MOŽEN SAMO EN ODGOVOR 
 

5 – precej več prednosti 
4 – več prednosti 
3 – prav toliko prednosti kot slabosti  
2 – več slabosti 
1 – precej več slabosti 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
Q36. Če pomislite na povečanje Evropske unije z novimi državami članicami, vključno s Slovenijo, ali bi rekli, da se z naslednjimi 

trditvami bolj strinjate ali bolj ne strinjate? 
 
PREBERI! bolj 

strinja 
bolj ne 
strinja 

ne ve  zavrnil 

a) Slovenija lahko Evropski uniji veliko ponudi 1 2 9 X 
b) Več ko bo držav v Evropski uniji, bolj bosta zagotovljena mir in varnost v Evropi 1 2 9 X 
c) Članstvo v Evropski uniji bo koristilo slovenskemu gospodarstvu 1 2 9 X 
d) S širitvijo bi se glas slovenije v evropi bolj  slišal 1 2 9 X 
e) Slovenski voditelji delajo vse potrebno, da bi Slovenija v bližnji prihodnosti postala 

članica Evropske unije 1 2 9 X 

f) Večje ko bo število članic Evropske unije, večjo vlogo bo ta igrala v svetu 1 2 9 X 
g) Članstvo Slovenije v Evropski uniji je zgodovinsko in geografsko gledano naravno 

in upravičeno 1 2 9 X 

h) Z večjim številom članic bo Evropa kulturno bogatejša 1 2 9 X 
i) Članstvo Slovenije v Evropski uniji bo doprineslo h kvalitetnejšemu življenju 1 2 9 X 
j) S širitvijo Evropske unije bo v Sloveniji več nezaposlenosti 1 2 9 X 
 
 
Q37. Za vsako od držav, ki vam jih bomo našteli, nam povejte, ali bi bili ZA ali PROTI njeni prikljucitvi v Evropsko Unijo? 
 
 ZA PROTI ne ve / nima 

mnenja zavrnil 

1. Bolgarija 1 2 9 X 
2. Ciper 1 2 9 X 
3. Češka republika 1 2 9 X 
4. Estonija 1 2 9 X 
5. Madžarska 1 2 9 X 
6. Latvija 1 2 9 X 
7. Litva 1 2 9 X 
8. Malta 1 2 9 X 
9. Poljska 1 2 9 X 
10. Romunija 1 2 9 X 
11. Slovaška 1 2 9 X 
13. Turčija 1 2 9 X 
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Q38. Kaj bo, gledano v celoti, Evropska unija svojim državljanom prinesla v desetih letih?  
POKAŽI KARTICO – PREBERI!  – MOŽNIH VEČ ODGOVOROV! 

 omenil ni 
omenil 

ne ve /ni 
mnenja 

zavrnil 

1. Kakovostnejše življenje za večino ljudi 1 2 
2. Več možnosti za zaposlitev za ljudi kot sem jaz 1 2 
3. Več enakopravnosti med spoloma 1 2 
4. Manj diskriminacije tujcev in pripadnikov drugih kultur ali 

etničnih skupin 1 2 

5. Težje sprejemanje odločitev zaradi večjega števila držav članic 1 2 
6. Višja stopnja nezaposlenosti 1 2 
7. Raba evra kot enotnega plačilnega sredstva v Evropski uniji 1 2 
8. Lažje bo potovati, študirati, delati in živeti kjerkoli v Evropski uniji 1 2 
9. Več socialnih problemov (odpuščanja, stavke, spori) 1 2 
10. Evropske unije sploh ne bo več (spontana navedba!) 1 2 
11. drugo (spontana navedba) 1 2 

9 
 

X 

 
 
 
Q39. Nekateri ljudje imajo glede izgradnje Evrope, Evropske unije določene strahove. Prebrali vam bomo nekaj stvari, za katere 

ljudje pravijo, da se jih bojijo. Prosim, povejte ob vsaki, ali ste zaradi nje trenutno zaskrbljeni ali niste zaskrbljeni tudi vi . 
 
PREBERI! trenutno 

boji 
trenutno ne 

boji 
ne ve /ni 

mnenja 
zavrnil 

a) Manjše države članice bodo izgubile moč 1 2 9 X 
b) Porast trgovanja z mamili in mednarodnega organiziranega 

kriminala 1 2 9 X 

c) Vedno manj se bo uporabljal naš jezik 1 2 9 X 
d) Bogatejše države bodo bodo morale prispevati več sredstev 1 2 9 X 
e) Pridružitev Evropski uniji bo za Slovenijo predrag 1 2 9 X 
f) Izguba socialnih ugodnosti 1 2 9 X 
g) Izguba narodne identitete in kulture 1 2 9 X 
h) Odprava slovenskega tolarja 1 2 9 X 
i) Selitev delovnih mest v države z nižjimi proizvodnimi stroški  1 2 9 X 
j) Več težav za slovenske kmete 1 2 9 X 
 
 
Q40.a. Kakšna je po vašem mnenju trenutna hitrost priključevanja evropski uniji? Prosim, oglejte si te številke  
(POKAŽI KARTICO Z LESTVICO), pri čemer 1 pomeni, da proces miruje, 7 pa, da poteka z najvišjo možno hitrostjo.  
Izberite številko, ki najbolje ustreza vašemu mnenju o trenutni hitrosti pristopnega procesa. 
 

1 – miruje 
2 
3 
4 
5 
6 
7 – poteka z najvišjo možno hitrostjo 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 
 

Q40.b. In kakšna hitrost bi najbolje odgovarjala vam osebno? 
(POKAŽI ENAKO KARTICO!) 

1 – miruje 
2 
3 
4 
5 
6 
7 – poteka z najvišjo možno hitrostjo 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
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Q41a. Ali bo po vašem mnenju Evropska unija čez pet let igrala pomembnejšo, manj pomembno ali enako vlogo v vašem 
vsakdanu? 

1 – pomembnejšo 
2 – manj pomembno 
3 – enako 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
 
 

 
Q41.b. Bi vi osebno želeli, da Evropska unija čez pet let igra pomembnejšo, manj pomembno ali enako vlogo v vašem vsakdanu? 

1 – pomembnejšo 
2 – manj pomembno 
3 – enako 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
              X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 
 
Q42. Za vsako od naslednjih področij nam povejte, ali bi odločitve morala sprejemati samo slovenska vlada ali pa bi se po 

sprejemu Slovenije v članstvo odločitve morale sprejemati v sodelovanju z Evropsko unijo?  
POKAŽI KARTICO 

 samo 
SLOVENIJA 

Skupaj z 
Evropsko 

unijo 

ne vem / 
nimam 
mnenja 

zavrnil 

1. obramba 1 2 9 X 
2. varstvo okolja 1 2 9 X 
3. valuta 1 2 9 X 
4. človekoljubna pomoč 1 2 9 X 
5. zdravstveno in socialno varstvo 1 2 9 X 
6. zakoni o javnih glasilih 1 2 9 X 
7. boj proti revščini – socialna izključenost 1 2 9 X 
8. boj proti nezaposlenosti 1 2 9 X 
9. kmetijska in ribiška politika 1 2 9 X 
10. gospodarka pomoč manj razvitim regijam 1 2 9 X 
11. izobraževanje 1 2 9 X 
12. znanstveno in tehnološko raziskovanje 1 2 9 X 
13. informiranje o Evropski uniji, njeni politiki in ustanovah 1 2 9 X 
14. zunanja politika do držav zunaj Evropske unije 1 2 9 X 
15. kulturna politika 1 2 9 X 
 
 
Q43. Kaj pa glede naslednjih zadev?  

POKAŽI KARTICO 

 samo   
SLOVENIJA 

Skupaj z 
Evropsko unijo 

ne vem / 
nimam 
mnenja 

zavrnil 

1. politika priseljevanja  1 2 9 X 
2. zakoni o političnem zatočišču 1 2 9 X 
3. boj proti organiziranemu kriminalu 1 2 9 X 
4. policija 1 2 9 X 
5. pravosodje, zakonodaja in izvrševanje zakonov 1 2 9 X 
6. sprejem beguncev 1 2 9 X 
7. preprečevanje mladostniškega kriminala 1 2 9 X 
8. preprečevanje urbanega kriminala 1 2 9 X 
9. boj proti mamilom 1 2 9 X 
10. boj proti trgovini z ljudmi  in izkoriščanju ljudi 1 2 9 X 
11. Boj proti mednarodnemu terorizmu 1 2 9 X 
12. problematika staranja prebivalstva  1 2 9 X 
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Q44. Kakšno je vaše mnenje o naslednjih stvareh? Za vsako od njih povejte, ali ste za ali proti njej. 
 

 

“R” PREBERI – ROTIRAJ BRANJE-OZNAČI “R” KJER SI ZAČEL BRATI ZA PROTI ne vem /  
nimam mnenja zavrnil 

A Evropska monetarna unija s skupno valuto - Evrom 1 2 9 X 
B Skupna zunanja politika držav članic Evropske unije do ostalih držav 1 2 9 X 
C Skupna obrambna in varnostna politika držav članic Evropske unije 1 2 9 X 
D Širitev Evropske unije s sprejetjem novih držav članic 1 2 9 X 

E Odgovornost Evropske unije za stvari, ki jih državne, regijske in 
lokalne oblasti ne morejo učinkovito reševati 1 2 9 X 

F Odstop predsednika Evropske komisije in evropskih komisarjev v 
primeru, če nima podpore večine v evropskem parlamentu 1 2 9 X 

G Poučevanje otrok v šolah o delovanju institucij Evropske unije 1 2 9 X 
 

 
Q45. Evropska unija že ima skupno varnostno in zunanjo politiko ter evropsko varnostno in obrambno politiko. Trenutno potekajo 

razprave o tem, kako naj bi se te politike razvijale še naprej. Ali se bolj strinjate ali bolj ne strinjate z vsako od naštetih 
trditev? 

 
 

BERI ODGOVORE – ROTIRAJ BRANJE! – OZNAČI “R”, KJER SI ZAČEL BRATI! 

 

R  Bolj strinjam Bolj ne 
strinjam 

ne ve / nima 
mnenja 

zavrnil 

A. 
1. Evropska unija bi morala imeti enote za hitro 

posredovanje, ki bi jih v primeru mednarodne krize lahko 
hitro poslala na krizna žarišča  

1 2 9 X 

B. 
2. Države članice Evropske unije bi se v primeru 

mednarodne krize morale sporazumeti glede skupnega 
stališča  

1 2 9 X 

C. 
3. Evropska unija bi morala imeti svojega ministra za 

zunanje zadeve, ki bi lahko predstavljal skupno stališče 
Evropske unije  

1 2 9 X 

D. 4. Evropska unija bi morala imeti svoj sedež v Varnostnem 
svetu Združenih narodov  1 2 9 X 

E. 5. Države članice, ki so se odločile za nevtralnost, bi morale 
imeti vpliv pri oblikovanju zunanje politike Evropske unije 1 2 9 X 

F. 
6. Države, ki se bodo Evropski uniji pridružile leta 2004 kot 

posledica procesa širitve bi že zdaj morale imeti vpliv pri 
oblikovanju zunanje politike Evropske unije 

1 2 9 X 

G. 7. Zunanja politika Evropske unije bi morala biti neodvisna 
od zunanje politike Združenih držav Amerike  1 2 9 X 

H. 
8. Evropska unija bi morala zagotavljati človekove pravice v 

vsaki državi članici, čeprav je to v nasprotju z željami 
nekaterih držav članic 

1 2 9 X 

I. 
9. Evropska unija bi morala zagotavljati človekove pravice 

povsod po svetu, čeprav je to v nasprotju z željami 
nekaterih drugih držav  

1 2 9 X 

J. 10.  Evropska unija bi morala izvajati skupno imigracijsko 
politiko do prebivalcev držav izven Evropske unije  1 2 9 X 

K. 11.  Evropska unija bi morala imeti skupno azilantsko politiko 
do ljudi, ki zaprosijo za azil  1 2 9 X 
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Q45b. Ali bi po vašem mnenju odločitve glede evropske obrambne politike morala sprejemati vlada, NATO ali Evropska unija? 
1 – vlada  
2 - NATO 
3 – Evropska unija 

4 - drugo (NE BERI)  

99 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
XX – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 

Q46a. Ali po vašem mnenju Združene Države Amerike igrajo bolj pozitivno, niti pozitivno niti negativno, ali bolj negativno vlogo, ko 
gre za naslednje…? 

POKAŽI KARTICO 

  
PREBERI pozitivno negativno niti pozitivno     

niti negativno 
ne vem /  

nimam mnenja zavrnil 

 1. svetovni mir  2 3 9 X 
 2. boj proti terorizmu 1 2 3 9 X 
 3. rast svetovnega gospodarstva 1 2 3 9 X 
 4. boj proti svetovni revščini 1 2 3 9 X 
 5. varovanje okolja 1 2 3 9 X 

 
 
Q46b. Ali po vašem mnenju Evropska unija igra bolj pozitivno, niti pozitivno niti negativno, ali bolj negativno vlogo, ko gre za 

naslednje…?  
POKAŽI KARTICO 

  
PREBERI pozitivno negativno niti pozitivno     

niti negativno 
ne vem /  

nimam mnenja zavrnil 

 1. svetovni mir  2 3 9 X 
 2. boj proti terorizmu 1 2 3 9 X 
 3. rast svetovnega gospodarstva 1 2 3 9 X 
 4. boj proti svetovni revščini 1 2 3 9 X 
 5. varovanje okolja 1 2 3 9 X 

 
Q47. Prebral(a) vam bom seznam nalog, ki bi se jih lahko lotila Evropska unija. Za vsako od teh nalog prosim povejte, ali menite, 
ali bi morala biti prednostna ali ne. 
 

PREBERI Prednostna 
naloga 

Ni prednostna 
naloga 

ne vem /  
nimam 
mnenja 

Zavrnil 

1. Uspešna širitev Evropske unije z vključevanjem novih držav 
članic 1 2 9 X 

2. Približevanje državljanom unije s podrobnejšim informiranjem  
o Evropski uniji, njeni politiki in njenih institucijah 1 2 9 X 

3. Uspešna vpeljava enotne evropske valute, Evra 1 2 9 X 
4. Boj proti revščini in socialni osamitvi  1 2 9 X 
5. Varstvo okolja 1 2 9 X 
6. Zagotavljanje kakovosti prehrambenih izdelkov  1 2 9 X 
7. Varstvo potrošnikov in zagotavljanje kakovosti drugih izdelkov  1 2 9 X 
8. Boj proti brezposelnosti 1 2 9 X 
9. Preoblikovanje instuitucij Evropske unije in njihovega 

delovanja  1 2 9 X 

10. Boj proti organiziranemu kriminalu in tihotapljenju mamil  1 2 9 X 
11.  Uveljavljanje politične in diplomatske pomembnosti Evropske 

unije v svetu 1 2 9 X 

12.  Vzdrževanje miru in varnosti v Evropi 1 2 9 X 
13.  Zagotavljanje pravic posameznikov in spoštovanje 

demokratičnih načel v Evropi 1 2 9 X 

14.  Boj proti terorizmu 1 2 9 X 
15.  Boj proti ilegalnemu priseljevanju 1 2 9 X 
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Q48.a) Kdo od naštetih po vašem mnenju najbolj vpliva na odločanje znotraj Evropske unije?  
  POKAŽI KARTICO – EN MOŽEN ODGOVOR 

 
1 - Državljani 
2 - Vlade držav 
3 - Evropska komisija 
4 - Evropski parlament 
5 - Parlamenti držav 
6 - Podjetja 
7 - Sindikati 
8 - Skupine pritiska, lobiji 

9 - Drugo (Spontana navedba) 
99- NV 
X - Zavrnil 

 
b) In kdo od naštetih bi po vašem mnenju moral imeti največji vpliv?  

POKAŽI ISTO KARTICO – EN MOŽEN ODGOVOR  
 
1 - Državljani 
2 - Vlade držav 
3 - Evropska komisija 
4 - Evropski parlament 
5 - Parlamenti držav 
6 - Podjetja 
7 - Sindikati 
8 - Skupine pritiska, lobiji 

9 - Drugo (Spontana navedba) 
99- NV 
X - Zavrnil 

 
Q50. Ali se bolj strinjate ali se bolj ne strinjate z vsako od naštetih trditev? 

 

PREBERI Bolj strinjam Bolj ne strinjam ne vem /    
nimam mnenja Zavrnil 

1. Odločitve, ki jih sprejema Evropska unija vplivajo na 
moje vsakdanje življenje 1 2 9 X 

2. Odločitve, ki jih sprejema Evropska unija so na 
splošno dobro premišljene 1 2 9 X 

3. Na splošno razumem, kako deluje Evropska unija 1 2 9 X 
4. Vpliv Slovenije znotraj Evropske unije je pomemben 1 2 9 X 
5. Evropska unija prisluhne mnenjem ljudi, kot sem jaz 1 2 9 X 
6. Velike države imajo največ moči v Evropski uniji 1 2 9 X 
7. Majhne države lahko učinkovito zaščitijo svoje 

interese v Evropski uniji 1 2 9 X 

8. Način delovanja Evropske unije je preveč zapleten  1 2 9 X 
9. Države članice bi morale prenesti več odgovornosti 

na Evropsko unijo 1 2 9 X 

10. Evropska unija bo dobro delovala po širitvi 1 2 9 X 
11. Po širitvi bo v Evropski uniji več birokracije  1 2 9 X 
12. Države članice bi morale tesneje sodelovati pri 

gospodarskih zadevah 1 2 9 X 

13. Države članice bi morale tesneje sodelovati pri 
socialnih zadevah 1 2 9 X 
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Q51. Evropsko komisijo trenutno vodi 20 neodvisnih komisarjev, vsaj eden iz vsake države članice. S širitvijo Evropske unije se bo 
število komisarjev morda povečalo. Ali se bolj strinjate ali se bolj ne strinjate z naslednjimi trditvami?  

 

PREBERI Bolj strinjam Bolj ne strinjam ne vem /    
nimam mnenja Zavrnil 

 1. Po širitivi bi vsaka država članica še vedno morala 
imeti vsaj enega komisarja  1 2 9 X 

 2. Če bo vsaka država članica imela svojega komisarja, 
bo Evropska unija postala neučinkovita.  1 2 9 X 

 3. Vsaka država članica bi morala imeti pravico do 
imenovanja komisarja 1 2 9 X 

 4. Majhne države članice bi morale imeti pravico do 
imenovanja enakega števila komisarjev kot velike 
države članice 

1 2 9 X 

 5. Slovenski interesi bi trpeli, če ne bi imeli svojega 
komisarja 1 2 9 X 

 
 

Q52. Katera od naslednjih trditev, če sploh katera, je najbližje vašemu mnenju? Predsednika Evropske komisije... ?  
  
 POKAŽI KARTICO - PREBERI – SAMO EN MOŽEN ODGOVOR 

  

 1 – bi morali imenovati izključno predsedniki držav ali predsedniki vlad Evropske unije 
 2 – bi moral izvoliti izključno Evropski parlament 

3 – bi moral izbrati tako Evropski parlament kot tudi predsedniki držav ali predsedniki vlad  
 4 – bi morali neposredno izvoliti državljani Evropske unije 

 5 - drugo (Spontane navedbe) 
 9 – ne vem (SPONTANO) 
X – zavrnil (SPONTANO) 
 

 
Q53. Ali ste za ustanovitev Evropske unije z Evropsko vlado odgovorno Evropskemu parlamentu? 
 

1 – za 
2 – proti  
_________________________________________________________________ 
9 – ne vem (SPONTANO) 
X – zavrnil (SPONTANO) 
 

 
Q54. Evropski svet sestavljajo predsedniki držav ali vlad držav članic in predsednik Evropske komisije. Predsedstvo Evropskega 

sveta se menja vsakih 6 mesecev,  predseduje mu vsakič druga država članica. Ali menite, da …  
  PREBERI – EN MOŽEN ODGOVOR 

1 – mora ostati 6-mesečno obdobje predsedovanja, ker vsaki državi članici omogoča redno predsedovanje Evropski uniji  
2 – je treba biti obdobje predsedovanja podaljšati, ker je 6 mesecev premalo za doseganje pomembnih rezultatov 

 9 – ne vem (SPONTANO) 
 X – Zavrnil (SPONTANO) 

 
 

Q55. Trenutno ima vsaka država članica pravico do veta na določenih področjih. Ali bi morali pravico do veta v prihodnje …? 
 1 – ohraniti, ker varuje osnovne nacionalne interese  
 2 – omejiti na nekaj bistvenih področij   
 3 – opustiti pri vseh odločitvah, zato da bi bila lahko Evropska unija bolj učinkovita  

 9 – ne vem (SPONTANO) 
 X – Zavrnil (SPONTANO) 
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Q56. Trenutno vsaka država članica Evropske daje del svojih davčnih prihodkov Evropski uniji. Ali bi ta prispevek rajši plačevali 
neposredno Evropski uniji ali ne? 
 1 -Da  
 2 - Ne 

    9 – ne vem (SPONTANO) 
 X – Zavrnil (SPONTANO) 

 
Q58. Kako dobro ste obveščeni o širjenju evropske unije, torej priključevanju novih držav k Evropski uniji? Menite, da ste… 

(PREBERI!) 
 

4 – zelo dobro obveščeni 
3 – dobro obveščeni 
2 – ne preveč dobro obveščeni 
1 – sploh niste obveščeni 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 

Q59. Kako dobro, menite, da ste obveščeni o priključevanju Slovenije k Evropsko unijo? Menite, da ste…  
          (PREBERI!) 
 

4 – zelo dobro obveščeni 
3 – dobro obveščeni 
2 – ne preveč dobro obveščeni 
1 – sploh niste obveščeni 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 

 
Q60. Ali menite, da Slovenija v podporo pristopnemu procesu že dobiva finančno pomoč Evropske unije ali ne? 

 
1 – da, že sedaj prejema denar 
2 – ne, ne prejema nobenega denarja 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
Q61. Kaj menite, kako naklonjeni so prebivalci sedanjih držav članic Evropske unije vstopu novih držav, kot je Slovenija? 

 
4 – zelo naklonjeni 
3 – še kar naklonjeni 
2 – še kar nenaklonjeni 
1 – zelo nenaklonjeni 

7 – nekateri so za, nekateri proti (spontana navedba) 
8 – niso niti za niti proti (spontana navedba) 
9 – ne vem/ nimam mnenja 
X – zavrnil / brez odg. 

 
Q62. V kakšni obliki bi na splošno želeli prejemati informacije o Evropski uniji? 
 
POKAŽI KARTICO–PREBERI –MOŽNIH VEČ ODGOVOROV bi želel ni navedel ne ve/nima 

mnenja zavrnil 

1. v obliki letakov in zgibank s splošnim pregledom 1 2 
2. v obliki podrobnejše brošure 1 2 
3. v knjigi z natančnim opisom 1 2 
4. na video kaseti 1 2 
5. prek interneta 1 2 
6. na zgoščenki , CD-romu 1 2 
8. prek televizije 1 2 
9. prek radia 1 2 
10. iz dnevnega časopisja 1 2 
11. iz drugih časopisov, revij 1 2 
12. nočem prejemati infromacij o Evropski uniji (NE BERI!) 1 2 
13. v nobeni od naštetih oblik (NE BERI!) 1 2 

9 
 

X 
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 Q63.  
NE SPRAŠUJ TISTIH, KI SO PRI VPRAŠANJU Q62 ZAVRNILI ODGOVOR ALI PA ODGOVORILI  Z ODGOVOROM (12) - “…me ne zanima” ! 

In o katerih temah, ki zadevajo Evropsko unijo, bi želeli prejeti več informacij?  
POKAŽI KARTICO – PREBERI ODGOVORE – MOŽNIH VEČ ODGOVOROV 

 
 

da ne 
ne vem / ne 
morem se 

odločiti 
zavrnil 
odg. 

1. zgodovina Evropske unije 1 2 9 X 
2. ustanove Evropske unije, njihovo delovanje, kaj počnejo itd. 1 2 9 X 
3. gospodarska in denarna unija 1 2 9 X 
4. enotna evropska valuta, evro 1 2 9 X 
5. evropsko gospodarstvo na splošno 1 2 9 X 
6. enotni evropski trg blaga in storitev 1 2 9 X 
7. druga finančna / gospodarska vprašanja 1 2 9 X 
8. Evropska unija in kmetijstvo, skupna evropska kmetijska politika 1 2 9 X 
9. skupna evropska zunanja in varnostna politika 1 2 9 X 
10. mednarodni odnosti Evropske unije (z ZDA, Japonsko, Rusijo itd.) 1 2 9 X 
11. regionalna politka, kako Evropska unija podpira razvoj revnejših regij 1 2 9 X 
12. širitev Evropske unije  1 2 9 X 
13. denarna podpora v obdobju priključevanja 1 2 9 X 
14. evropski proračun  1 2 9 X 
15. evropska raziskovalna in razvojna politika 1 2 9 X 
16. izobraževalna politika  1 2 9 X 
17. kulturna politika  1 2 9 X 
18. politika, ki zadeva mlade 1 2 9 X 
19. evropsko državljanstvo 1 2 9 X 
20. Evropska unija in varstvo potrošnikov 1 2 9 X 
21. Evropska unija in varstvo okolja 1 2 9 X 
22. Evropska socialna politika 1 2 9 X 
23. drugo 1 2 9 X 
 
 
Q64. Ali bi te informacije raje prejemali od… ?  

 
1 – ustanov EU / informacijskih centrov  ali 
2 – od slovenske vlade 

8 – od obeh (NE BERI) 
9 – Ne vem / nimam mnenja (NE BERI) 
X – Zavrnil (NE BERI) 

 
Q65. V katerih televizijskih programih bi si želeli slišati o Evropski uniji? 
POKAŽI KARTICO – MOŽNIH VEČ ODGOVOROV 
 
 
 

Omenil Ni Omenil 
Ne vem/ 
nimam 
mnenja 

zavrnil 

1. debate 1 2 
2. pogovorne oddaje 1 2 
3.  dokumentarci  1 2 
4.  novice 1 2 
5.    igre 1 2 
6.  filmi 1 2 
7.  reality TV 1 2 
8.  serije 1 2 
9.    kulturni programi 1 2 
10.   v posebnih oddajah o Evropski uniji 1 2 
11.   drugo (spontano) 1 2 

9 X 
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Q66a. Gledano v celoti, kako ste (beri odgovore) zadovoljni z delovanjem demokracije v Sloveniji? 

(PREBERI) 
4 – zelo zadovoljen 
3 – še kar zadovoljen 
2 – ne preveč zadovoljen 
1 – sploh nisem zadovoljen 

9– ne vem/nimam mnenja (spontana navedba) 
X – zavrnil (spontana navedba) 
 

Q66.b Na splošno, ali ste ... s tem kako deluje demokracija v Evrposki uniji? 
(PREBERI) 
 
4 – zelo zadovoljen 
3 – precej zadovoljen 
2 – dokaj  nezadovoljen 
1 – zelo nezadovoljen 

9– ne vem/nimam mnenja (spontana navedba) 
X – zavrnil (spontana navedba) 
 

Q67. Ali mislite, da bi Evropska unija morala imeti svojo ustavo? 
 

1 – morala bi jo imeti 
2 – ni potrebno 

9 – ne vem / nimam mnenja 
X – zavrnil / brez odgovora 

 
 
 
Q68. Ali ste za ali proti temu, da bi imela Evropska unija enotno evropsko denarno valuto v vseh državah članicah, vključno s 
Slovenijo, ko bo postala članica? To pomeni, da bi slovenske tolarje zamenjal Euro.  Ali ste... ?  

(PREBERI) 
 

4 – zelo za to 
3 – še kar za to 
2 – bolj proti  
1 – zelo proti 

8 – niti za niti proti (SPONTANA NAVEDBA) 
9 – ne vem/nimam mnenja 
X – zavrnil / brez odg. 
 

 
Q69. Po načrtovani širitvi Evropske unije se bo število držav članic povečalo s 15 na več kot 25. Bi po vašem mnenju Evropska 

unija potem odločitve morala sprejemati …? 
POKAŽI KARTICO - PREBERI – MOŽEN SAMO EN ODGOVOR 

 
1 – s soglasjem vseh držav članic 
2 – z večino glasov držav članic 

9 – ne vem/nimam mnenja 
X – zavrnil / brez odg. 

 
 
Q70. Predstavljajte si, da bila Slovenija v času naslednjih volitev v Evropski parlament že članica Evropske unije. Poglejte na 

kartico in povejte, kako verjetno bi se udeležili teh volitev. 
 
Uporabite lestvico od 1 do 10, kjer 1 pomeni, da se volitev v Evropski parlament zagotovo ne bi udeležili, 10 pa pomeni, da bi se jih 
zagotovo udeležili. Izberete lahko tudi kakšno oceno med 1 in 10. (pokaži kartico z lestvico) 
 
Zagotovo ne bo 

udeležil 
        Zagotovo 

udeležil 
NV Zavrnil 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 0 X 
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Q71. Ali je večja verjetnost, da bi se udeležili volitev v Evropski parlament, če...? 
 

PREBERI Da Ne Ne vem zavrnil 
1 Bi bil javni prevoz na dan volitev zastonj 1 2 9 X 
2 Bi bila volišča v supermarketih 1 2 9 X 
3 Bi bilo možno voliti preko interneta 1 2 9 X 
4 Če bi bilo možno voliti na delovnem mestu 1 2 9 X 

5 Bi lokalne, regionalne ali državne volitve potekale na isti dan kot volitve 
za Evropski parlament 1 2 9 X 

6 Bi evropske volitve potekale na isti dan v vseh članicah Evropske unije 1 2 9 X 
7 Bi obstajala regionalna lista kandidatov 1 2 9 X 
8 Bi bili kandidati iz ostalih članic na volilnih lističih 1 2 9 X 

 
Q72. Ali menite, da bi se morala naslednja volilna kampanija za Evropski parlament osredotočiti predvsem na ...?  
POKAŽI KARTICO – PREBERI – MOŽNIH VEČ ODGOVOROV 
 

 Omenil Ni omenil Ne vem/nimam 
mnenja zavrnil 

1 – vprašanja specifična za Slovenijo 1 2 
2 – kmetijstvo 1 2 
3 – okolje 1 2 
4 – kriminal 1 2 
5 - zaposlovanje 1 2 
6 - priseljevanje 1 2 
7 - šolstvo 1 2 
8 – skupna obrambna politika 1 2 
9 – zunanja politika 1 2 
10 – širitev Evropske unije 1 2 
11 – reforma institucij Evropske unije 1 2 
12 – delo Evropskega parlamenta 1 2 
13 – pravice državljana Evropske unije 1 2 

9 X 

 
PA ŠE NEKAJ O DRUGI TEMI: GOLJUFIJE IN BOJ PROTI GOLJUFIJAM 
O1.  Ste že kdaj slišali, brali ali videli karkoli v zvezi z ...? 
 

PREBERI-POKAŽI KARTICO Da Ne Ne vem zavrnil 

a Goljufijo v Sloveniji 1 2 9 X 
b Goljufijo v državah Evropske unije 1 2 9 X 
c Goljufijo v drugih državah, ki so kandidatke za vstop v Evropsko unijo 1 2 9 X 
d Goljufijo drugje po svetu 1 2 9 X 
e Utajo davkov v Sloveniji 1 2 9 X 
f Utajo davkov v državah Evropske unije 1 2 9 X 
g Utajo davkov v drugih državah, ki so kanddatke za vstop v Evropsko unijo 1 2 9 X 
h Utajo davkov drugje po svetu 1 2 9 X 
i Pranje denarja v Sloveniji 1 2 9 X 
j Pranje denarja v državah Evropske unije 1 2 9 X 
k Pranje denarja v drugih državah, ki so kandidatke za vstop v Evropsko unijo 1 2 9 X 
l Pranje denarja drugje po svetu 1 2 9 X 

m Ponarejanje blaga v Sloveniji 1 2 9 X 
n Ponarejanje blaga v državah Evropske unije 1 2 9 X 

o Ponarejanje blaga v drugih državah, ki so kandidatke za vstop v Evropsko 
unijo 1 2 9 X 

p Ponarejanje blaga drugje po svetu 1 2 9 X 
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O2.  Kateri izmed spodaj naštetih problemov vas nabolj skrbi? 
POKAŽI KARTICO – PREBERI – MOŽNIH VEČ ODGOVOROV 
 

PREBERI Omenil Ni omenil 
Ne vem/ 
nimam 
mnenja 

zavrnil 

1 Ponarejanje blaga 1 2 

2 Vdiranje v računalniške sisteme, piratstvo programske opreme, ilegalna 
izmenjava podatkov 1 2 

3 Gospodarske goljufije (goljufanje pri cenah, teži dobrin, itd.) 1 2 
4 Goljufije pri kakovosti hrane in kmetijskih izdelkov 1 2 
5 Državne poneverbe(utaja davkov, goljufanje pri DDV, itd.) 1 2 

6 Poneverbe v Evropski uniji in njenem proračunu (carinske goljufije, goljufanje pri 
DDV, nezakonita prisvojitev pomoči in subvencij ) 1 2 

7 Pranje denarja 1 2 
8 Vnovčenje ponarejenih tolarskih bankovcev in kovancev  1 2 
9 Vnovčenje ponarejenih bankovcev in kovancev v evrih 1 2 
10 Delo na črno (dohodek se ne prijavi v dohodnino) 1 2 
11 Tihotapljenje 1 2 
12  Korupcija 1 2 

13 Nezakonitosti  glede kršenja finančnih določil in pravil v Slovenski državni in 
lokalni upravi in institucijah 1 2 

14 Nezakonitosti glede kršenja finančnih določil in pravil v institucijah Evropske unije 1 2 
15 Drugi problemi (SPONTANO) 1 2 
16 Nič (SPONTANO) 1 2 

9 X 

 
 
 
O3.  Sedaj bomo govorili o temi goljufij v Evropski uniji in njenemu proračunu.  Ali menite, da vas mediji obveščajo dokaj dobro ali 
dokaj slabo o ...? 

  
POKAŽI KARTICO - PREBERI Dokaj dobro Dokaj  slabo Ne vem zavrnil 

1 Poneverbah v Evropski uniji in njenemu proračunu v Sloveniji 1 2 9 X 
2 Takih poneverbah v drugih državah Evropske unije 1 2 9 X 
3 Takih poneverbah v drugih državah, ki so kandidatke za vstop v Evropsko unijo 1 2 9 X 
4 Boju v Sloveniji proti poneverbam v Evropski uniji in njenemu proračunu 1 2 9 X 
5 Boju v evropskih državah proti poneverbam v Evropski uniji in njenemu proračunu 1 2 9 X 
6 Boju, ki ga bojuje Evropska unija proti poneverbam v Evropski uniji in njenemu proračunu 1 2 9 X 
7 Sodelovanje med Slovenijo in drugimi evropskimi državami pri boju proti takim poneverbam 1 2 9 X 
8 Sodelovanje med Slovenijo in institucijami Evropske unije pri boju proti takim poneverbam 1 2 9 X 
9  Pozornosti, ki jo Evropska unija posveča boju proti takim poneverbam 1 2 9 X 

 
O4.  Komu pa najbolj zaupate, da se bo v Sloveniji najbolj učinkovito v bojeval proti poneverbam v Evropski uniji in njenemu 
proračunu? 
POKAŽI KARTICI – PREBERI – MOŽEN SAMO EN ODGOVOR 
 

1 – policija  
2 – carina 
3 – davčna uprava  
4 – sodišča, pravni sistem 
5 – Evropska unija 
6 – Slovenska vlada 
7 – lokalna ali regionalna uprava 
8 – druga javna telesa 
9 – zasebne revizijske družbe  
10 – mediji 
______________________________________________ 
11 – drugo (SPONTANO) 
12 – nihče (SPONTANO) 
99 – ne vem 
XX – zavrnil 
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O5.  Za vsako od naštetih trditev o goljufijah v Evropski uniji in njenemu proračunu, prosim navedite, ali se bolj strinjate ali ne. 
POKAŽI KARTICO – PREBERI 

 
  

PREBERI 
Se bolj 

strinjam 
Se  bolj ne 
strinjam Ne vem zavrnil 

1 Take goljufije se zelo dogajajo  zelo redko 1 2 9 X 
2 Take goljufije škodijo slovenskemu gospodarstvu 1 2 9 X 
3 Take goljufije škodijo Slovencem, ki so pošteni  1 2 9 X 
4 Take goljufije so ponavadi bolj pogoste v državah Evropske unije kot v Sloveniji  1 2 9 X 

5 Take goljufije so ponavadi bolj pogoste v drugih  državah, ki so kandidatke za vstop 
v Evropsko unijo, kot v Sloveniji 1 2 9 X 

6 Boj proti goljufijam bi moral imeti prednost v Sloveniji 1 2 9 X 
7 Boj proti goljufijam bi moral imeti prednost v celotni Evropski uniji 1 2 9 X 
8 Slovenska vlada se učinkovito bojuje proti takim goljufijam 1 2 9 X 
9 Institucije Evropske unije se učinkovito bojujejo proti takim goljufijam 1 2 9 X 

10 Slovenija bi morala tesneje sodelovati s službami, ki se borijo proti tem goljufijam v 
Evropski uniji 1 2 9 X 

11 Slovenija bi morala tesneje sodelovati  z drugimi državami v Evropi, ki se bojujejo 
proti tem goljufijami 1 2 9 X 

12 Nekatere druge države bi morale bolje sodelovati z slovenskimi službami, ki se borijo 
proti goljufiji 1 2 9 X 

13 Evropska unija bi morala usklajevati nacionalne preiskave poneverb Evropske unije 
in njenega proračuna 1 2 9 X 

14 Evropska unija bi nas mora bolj obveščati o boju proti takim goljufijam 1 2 9 X 
15 Evropska unija bi nas mora bolj obveščati o uspehih v boju proti takim goljufijam 1 2 9 X 

 
 
O6.  Na splošno, kako bi najraje prišli do informacij o tem, kako se Evropska unija bori proti poneverbam? 
POKAŽI KARTICO – PREBERI – MOŽNIH VEČ ODGOVOROV 
 

PREBERI Bi raje Ni omenil Ne vem/nimam 
mnenja zavrnil 

1 – na kratkem letaku, ki poda le povzetek 1 2 
2 – v bolj natančni brošuri 1 2 
3 – v knjigi, kjer je na voljo podroben opis 1 2 
4 – na video kaseti 1 2 
5 –po internetu 1 2 
6 – na CD-ROMu 1 2 
7 –  po televiziji 1 2 
8 – po radiju 1 2 
9 – v dnevnem časopisju 1 2 
10 – v drugih časopisih, revijah 1 2 
11 – nočem takih informacij (SPONTANO) 1 2 
12 – na nobenega od naštetih načinov (SPONTANO) 1 2 

9 X 

 
 
 
SEDAJ PA K ZADNJI TEMI: VAŠEMU ZAUPANJU V RAZISKAVE JAVNEGA MNENJA 
 
Q73. Na splošno gledano, ali ponavadi bolj zaupate raziskavam javnega mnenja ali bolj ne zaupate vanje? 
 

1 – bolj zaupam 
2 – bolj ne zaupam 
____________________________________ 
9 – ne vem/nimam mnenja (SPONTANO) 
X – zavrnil (SPONTANO) 
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Q74. In katerim od naštetih bi rekli, da jim najbolj zaupate? 
POKAŽI KARTICO – PREBERI – MOŽEN SAMO EN ODGOVOR 
Raziskavam javnega mnenja, katerih naročnik je ... 
 

01 – Slovenska podjetja 
02 – multionacionalna podjetja 
03 – TV postaje 
04 – radijske postaje 
05 – dnevno časopisje 
06 – drugi časopisi (revije, etc.) 
07 – nevladne organizacije 
08 – sindikati  
09 – politične stranke 
10 – Slovenska vlada 
11 – Evropska unija 
_______________________________________ 
12 – drugo (SPONTANO) 
13 – nikomur (SPONTANO)  
 
99 – ne vem/nimam mnenja (SPONTANO) 
XX – zavrnil (spontano) 
 

 
Q75.  In katerim od naštetih bi rekli, da jim najbolj zaupate? 
         POKAŽI KARTICO – PREBERI – MOŽEN SAMO EN ODGOVOR 
 
 Raziskavam javnega mnenja, ki jih objavijo: 

01 – Slovenska podjetja 
02 – multionacionalna podjetja 
03 – TV postaje 
04 – radijske postaje 
05 – dnevno časopisje 
06 – drugi časopisi (revije, etc.) 
07 – nevladne organizacije 
08 – sindikati  
09 – politične stranke 
10 – Slovenska vlada 
11 – Evropska unija 
 
12 – drugo (SPONTANO) 
13 – nikomur (SPONTANO)  
_______________________________________ 
99 – ne vem/nimam mnenja (SPONTANO) 
XX - zavrnil (spontano) 

 
 
DEMOGRAFIJA 
D1. . Katere narodnosti ste?  

NE BERI ODGOVOROV – MOŽEN JE LE EN ODGOVOR ! 

1) bolgarske 
2) grške 
3) češke 
4) estonske 
5) madžarske 
6) latvijske 
7) litovske 
8) malteške 
9) poljske 
10) romunske 
11) slovaške 
12) SLOVENSKE 
13) turške 
14) ruske 
15) ostalo  

99 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
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D2. Ali ste ...?                                                                                                           
1 - samski 
2 - poročeni 
3 – živite v izvenzakonski skupnosti 
4 - ločeni 
5 – poročeni, a živite ločeno 
6 - ovdoveli 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
D3a. Koliko ste bili stari, ko ste zaključili redno izobraževanje?  
 

KOT KODO VPIŠI STAROST OB ZAKLJUČKU REDNEGA IZOBRAŽEVANJA (JE REDNO HODIL-A V ŠOLO),              
ČE ŠE VEDNO ŠTUDIRA: KODA 00;  ČE SE NI NIKOLI ŠOLAL ALI JE NEPISMEN KODA 1 

 
0 –  še vedno študira (NE BERI!) 

               1 –  nepismen, nikoli se ni šolal 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 

D3.b. Kakšna je vaša dosežena stopnja izobrazbe? 
 
1 – nedokončana osnovna šola 
2 – končana osnovna šola 
3 – poklicna srednja šola 
4 – 4-letna srednja šola 
5 – višja šola 
6 – visoka šola 
7 – magisterij/specializacija 
8 – doktorat 

            9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
            X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 
D4. Katerega leta ste rojeni?   

KOT KODO VPIŠI ZADNJI DVE LETNICI ROJSTVA!  

X – zavrnil (NE BERI!) 

 
D5a. Koliko članov ima vaše gospodinjstvo, vključno z vami, vsemi odraslimi in otroki? 

KOT KODO VPIŠI ŠTEVILO VSEH ČLANOV GOSPODINJSTVA  

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
               X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
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D6. Ali imate vi osebno ali kdorkoli v vašem gospodinjstvu v lasti… ? (BERI!) 
 da ne ne vem zavrnil 
a) hišo 1 2 9 X 
b) stanovanje 1 2 9 X 
c) barvni TV sprejemnik 1 2 9 X 
d) videorekorder 1 2 9 X 
e) video kamero 1 2 9 X 
f) pralni stroj 1 2 9 X 
g) pomivalni stroj (za posodo) 1 2 9 X 
h) osebni (PC) ali hišni računalnik 1 2 9 X 
i) dostop do interneta od doma 1 2 9 X 
j) fotoaparat 1 2 9 X 
k) drugo stanovanje (počitniško domovanje –hišo ali stanovanje) 1 2 9 X 
l) mobilni telefon 1 2 9 X 
m) mikrovalovno pečico 1 2 9 X 
n) HI-FI opremo 1 2 9 X 
o) 2 ali več avtomobilov 1 2 9 X 
p) samo en avtomobil 1 2 9 X 
 
 
D7a) Kakšna je vaša trenutna zaposlitev ?                                                                                    

ČE NE OPRAVLJA NOBENEGA PLAČANEGA DELA - KODE OD 1 DO 5 PRI D7a 

D7b) Ali ste v preteklosti opravljali kakšno plačano delo? Kakšna je bila vaša zadnja zaposlitev ?        
 
ZAPOSLITEV D7a) 

trenutna 
D7b) 

zadnja 
NI ZAPOSLEN(A)  

Opravljate redne nakupe in skrbite za dom, ali pa ste trenutno brez  zaposlitve, brez dela  
1 

Študent 2 

Nezaposlen ali začasno brez dela 3 

Upokojen ali invalidsko upokojen 4 

 

SAMOZAPOSLEN(A) 
Kmet 5 5 
Ribič 6 6 
Strokovnjak (odvetnik, zdravnik splošne prakse, računovodja, arhitekt, …) 7 7 
Lastnik trgovine, obrtnik, ostali samozaposleni 8 8 
Lastnik ali solastnik podjetja ali družbe 9 9 
ZAPOSLEN(A) 
Zaposleni strokovnjak (zdravnik, odvetnik, računovodja, arhitekt…) 10 10 
Višji vodstveni delavec, (upravnik, generalni direktor, ostali direktorji) 11 11 
Srednji vodstveni delavec, ostali vodilni položaji (vodja oddelka, junior menedžer, učitelj, 
tehnik …) 12 12 

Zaposlen, v glavnem pisarniško delo 13 13 
Zaposlen, ne-pisarniško delo (trgovski potnik, šofer, …) 14 14 
Zaposlen, ne-pisarniško delo, toda delo v storitvenem sektorju (bolnišnice, restavracije, 
policija, gasilci, …) 15 15 

nadzornik 16 16 
Kvalificiran fizični delavec 17 17 
Ostali (polkvalificirani in nekvalificirani fizični) delavci, strežno osebje 18 18 
NIKOLI OPRAVLJAL(A) KAKŠNEGA PLAČANEGA DELA 19 
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D8. Ali ste kdaj prejemali plačilo – neposredno ali posredno – s strani države, lokalne uprave ali drugih služb državne uprave?                           

1 - da 
2 - ne 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
 
D9. Ali ste …?  

PREBERI ODGOVORE!   
 

 da ne zavrnil 
a) vi tisti, ki v vašem gospodinjstvu, ki opravlja večino nakupov in skrbi za dom 1 2 X 
b) vi tisti, ki v vašem gospodinjstvu največ prispeva k družinskemu prihodku 1 2 X 

 
 
D10. Bi rekli, da živite … ? 
 

1 – na podeželju ali v vasi 
2 – v manjšem ali srednje velikem kraju 
3 – v večjem mestu  

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 
 

D11.a. Se prištevate med pripadnike določene veroizpovedi? (ČE “DA” -) Katere?   
 MOŽEN SAMO EN ODGOVOR!              

 
1 – rimsko-katoliške 
2 – grško-katoliške 
3 - protestantske 
4 – pravoslavne 
5 - židovske 
6 - muslimanske 
7 - budistične 
8 - hindujske 
9 - drugo 
10 – nobene, ne prištevam se med pripadnike določene veroizpovedi 

99 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
 
D11.b. Kako pogosto se udeležujete verskih obredov (razen porok in pogrebov)? Večkrat na teden, enkrat tedensko, nekajkrat na 
leto, enkrat letno ali manj, ali nikoli?  

MOŽEN SAMO EN ODGOVOR!              

1 – večkrat na teden 
2 – enkrat tedensko 
3 – nekajkrat na leto 
4 – enkrat letno ali manj 
5 - nikoli 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
 
 
 
 
 
 
 



RMB / PRESS Eurobarometer 20/02/2004 Page 27 

 
 
 
D12. Da bi lahko analizirali rezultate raziskave glede na različne tipe gospodinjstev, bi potrebovali tudi nekaj podatkov o prihodkih 

vašega gospodinjstva. Pred seboj imate seznam različnih dohodkovnih skupin.  
POKAŽI KARTICO 
Seštejte, prosim, skupne MESEČNE prihodke vseh članov vašega gospodinjstva, vse pokojnine, nadomestila, ki jih izplačuje 

socialno zavarovanje, otroške dodatke, štipendije ter druge prihodke, kot so najemnine itd.   
...Seveda bo vaš odgovor z vsemi drugimi odgovori v tej anketi obravnavan zaupno, tako da nikakor ne bo mogoče ugotoviti, da se 

odgovori nanašajo na vas ali na vaše gospodinjstvo. Prosim, da mi zaupate črko dohodkovne skupine, v katero se uvršča 
vaše gospodinjstvo.  

01 - B 
02 - T 
03 - P 
04 - F 
05 - E 
06 - H 
07 - L 
08 - N 
09 - R 
10 - M 

9 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 
 
 

 D13. Če bi jutri bile ‘splošne volitve’ (DODAJ, KADAR IMA RESPONDENT MANJ KOT 18 LET: in bi imeli pravico voliti), za katero 
stranko bi volili?   
 NE BERI – SPONTANE NAVEDBE – EN ODGOVOR!    
            

1 –Liberalna Demokracija Slovenije (LDS) 
2 - Združena Lista Socialnih Demokratov (ZLSD) 
3 - Slovenska Ljudska Stranka (SLS) 
4 – Socialdemokratsk stranka Slovenije (SDS) 
5 - Nova Slovenija - Krščanska Ljudska Stranka (Nsi) 
6 - Demokratična Stranka Upokojencev Slovenije (DESUS) 
7 - Slovenska Nacionalna Stranka (SNS) 
8 - Stranka Mladih Slovenije (SMS) 
9 - Nova Stranka  
10 - Demokratska Stranka Slovenije 
11 – ostale stranke 
12 – oddal(a) bi neizpolnjen / neveljaven volilni listič 
13 – ne bi glasoval 

99 – ne vem / nimam mnenja (NE BERI!) 
X – zavrnil odg. (NE BERI!) 

 
 
D14. Vpiši spol respondenta: 

 (ne vprašaj – označi ustrezno)  
               
               1 - moški 
               2 – ženski   
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TRAJANJE ANKETE: minut  
 
Zahvalite se anketirancu za sodelovanje! 
 
 
Prosite še za telefonsko številko in IME, da bomo lahko preverili vaše delo! 
IME:_________________________ 
 
          

omrežna   telefonska številka 
 
 


